Основными формами отдыха и оздоровления детей и подростков города Киселевска в 2020 году являются:
- оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей на базе образовательных учреждений; 
- оздоровительные смены на базе МБУ «Огонек»;
- профильные смены на базе МБУ «Огонек»;
-вечерние спортивные площадки на территории образовательных учреждений,  учреждений физкультуры и спорта;
-досуговые и оздоровительные программы в муниципальных образовательных учреждениях дополнительного образования детей для детей, оставшихся летом в городе Киселевске;
-организация туристических походов;
-организация деятельности волонтерских отрядов по благоустройству пришкольных территорий.
 Управление образования Киселевского городского округа наделено правами уполномоченного органа на осуществление полномочий по организации и обеспечению отдыха и оздоровления детей, место жительства которых находится на территории городского округа. 
Оздоровление обучающихся в лагерях с дневным 
пребыванием детей 
Оздоровительные лагеря с дневным пребыванием в летний период 2020 года будут функционировать на базе 16 общеобразовательных учреждений. Продолжительность смены в лагере с дневным пребыванием составляет 18 дней. Направлению в оздоровительные лагеря с дневным пребыванием подлежат дети с 6 до 17 лет (включительно).
В соответствии с Гигиеническими требованиями к устройству, содержанию и организации режима в оздоровительных учреждениях с дневным пребыванием детей в период каникул организация работы лагеря осуществляется в режиме пребывания детей с 8.30 до 14.30 
Для определения ребенка в лагерь с дневным пребыванием родителю (законному представителю) необходимо написать заявление по месту учебы ребенка на имя директора. Лагерь комплектуется в соответствии с датой подачи заявления родителей в порядке очереди.
Преимущество при зачислении в лагерь с дневным пребыванием имеют дети,       лишившиеся попечения родителей, дети из многодетных, неполных,    малообеспеченных семей, дети-инвалиды, дети, требующие особого  педагогического внимания, дети,  состоящие на внутришкольном учете и в ОДН.

Стоимость путевки в лагере с дневным пребыванием детей 3200 рублей.
Второй формой оздоровления школьников в летний период являются
Оздоровительные смены на базе МБУ  «Огонек».
В  загородной   территории   функционирует  муниципальное бюджетное  учреждение  «Огонек», включающий в себя    оздоровительные  лагеря  «Лесная   поляна», «Орлёнок", «Огонек», «Спутник», «Таежный». 

Направление детей в оздоровительную смену осуществляется по заявлениям  на предоставление муниципальной услуги «Организация отдыха детей в каникулярное время». Услуга оказывается на платной основе. Заявителями услуги могут быть физические и юридические лица. Основанием для начала предоставления услуги является поступление в уполномоченный орган (Ленина,35) заявления от гражданина и заявки от юридического лица.  Уполномоченным органом осуществляется регистрация каждой заявки и заявлений, присвоение номеров производится по дате поступления в журнале регистрации заявлений физических лиц на отдых и оздоровление детей и в журнале регистрации заявок юридических лиц на отдых и оздоровление детей. За 30 дней до начала первого оздоровительного сезона уполномоченным органом проводится первое заседание, в течение которого:  определяется общая потребность в количестве мест, в количестве путевок  на отдых детей в каникулярное время; принимается предварительное решение о предоставлении муниципальной услуги или решение об отказе в предоставлении муниципальной услуги. 
Стоимость путевки в МБУ «Огонек»:

о/л «Огонек»,  21 день-  21000 рублей
о/л «Лесная поляна», 21 день-19650 рублей

                                    14 дней – 13100 рублей

о/л «Таежный», «Орленок», «Спутник», 10 дней – 9357 рублей
Следующей формой оздоровления и отдыха являются профильные смены, которые будут проходить на базе загородных лагерей « Орленок», «Таежный»  и «Спутник».
В летний период 2020 года планируется проведение специализированных (профильных) смен различной направленности для  одаренных детей учреждений дополнительного образования. По вопросам направления ребенка на профильную смену необходимо обращаться в учреждение дополнительного образования детей, в котором обучается ребенок.
В августе   2020 года будет открыта  профильная смена военно-патриотической направленности (православный военно-патриотический лагерь «Витязь»)  для  60 человек. 

Стоимость путевки на профильную смену  6375 рублей 
      Отряды по благоустройству пришкольных территорий создаются по инициативе органов самоуправления в образовательном учреждении – органов ученического самоуправления, родительского комитета. В данные трудовые подразделения могут на добровольных общественных основах входить обучающиеся и родители, а так же привлеченные родительским комитетом и органами ученического самоуправления к благоустройству пришкольных территорий на добровольных общественных началах заинтересованные лица. 
 По вопросам организации туристических походов обращаться в МАУ ДО «Дом детского и юношеского туризма, экскурсий», т.7-32-43
