Будущие  десятиклассники!
В настоящий  момент каждый из вас готовится сделать выбор будущей профессии, ВУЗа и той образовательной организации, которая  поможет вам приблизиться к своей мечте. Этот выбор станет одним из самых серьезных шагов вашей жизни. Приоритетом для вас становится желание получить достойное образование и востребованную профессию. 

Для вас открыты двери нашей школы, выбрав которую вы определите свое надежное будущее!

В СОШ №14 созданы все условия для гармоничного развития личности: большое внимание уделяется научно-исследовательской деятельности, подготовке учащихся к сдаче ЕГЭ, развитию творческих способностей, спортивно-оздоровительной работе с обучающимися, здоровому и сбалансированному питанию.
Школа предлагает обучение в 2015-2016 учебном году по следующим профилям:
· Физико-математический (с профильными предметами: математика, физика,  информатика и ИКТ по выбору обучающихся).
· Химико-биологический (математика, химия, биология).
· Социально-гуманитарный (русский язык, история, обществознание).
С 2014 года выпускникам 9-х классов предоставлена возможность самим выстраивать свой дальнейший образовательный маршрут -  индивидуальный учебный план, где обучающиеся указывают  учебные предметы, которые желают изучать на профильном уровне. 

Остальные учебные предметы изучаются на базовом уровне, что дает прекрасную возможность уделять большее внимание тем предметам, которые нужны для поступления и успешной сдачи ЕГЭ.

