Что за праздник волшебный

В гости к нам идёт?

Едет в санках Дед Мороз,

Ёлочку везёт.

А ребята веселятся

И кричат: «Ура!»

Ведь сегодня Новый год –

Да! Да! Да!

Коршунов Дима, 5 «Б»
Новый год приходит в январе, 

Несёт с собой веселье, вдохновенье.

С ним время движется вперед,

И мы становимся на год взрослее.

Он радует нас праздничным убранством,

Сияньем ёлок, веток золотых,

Катаньем с гор и множеством подарков –

Всё это дарит нам весёлый Новый год!

Маркова Арина, 5 «Б»
 Вот и наступил этот день, самый главный праздник. Новый год его зовут. Для детей это особенный праздник – много чудес и, конечно, Дед Мороз. Сегодня мы расскажем вам сказку про Новый год. 

Наступило новогоднее утро, а родители уже на ногах – готовят, убирают. Приближается долгожданная ночь. Особенно ждут ее двое мальчишек, братья Вася и Максим. Они верят в Деда Мороза и мечтают попасть в волшебную страну. Где добрый волшебник делает игрушки для детей. И вот в эту праздничную ночь…

Мальчики проснулись глубокой ночью и увидели под ёлкой блестящую коробочку с изображением Деда Мороза. Они бросились её открывать – и вдруг… Увидели какую необычную полянку, а на ней указатель – «Мир Деда Мороза». Братья ахнули и сразу побежали туда. А там дети играют в снежки со снеговиками. Один снеговик поприветствовал их: «Добро пожаловать в Мир Деда Мороза! Здесь много волшебства! Хотите поиграть с нами?»  Вася и Максим согласились не раздумывая. 
В сказочном мире наступила ночь и снеговик повел ребят к большому замку. Там в большом кресле сидел Дед Мороз: 

- Здравствуйте, Василий и Максим, я ждал вас

 Васька ахнул: 

- Это правда? Ты – Дедушка Мороз?

- Конечно, самый настоящий. Пойдёмте, я вам покажу свой замок.

И вот идут они по замку, а там тысячи комнат. В последней, большой, как вокзал, они увидели маленьких эльфов, летающих по воздуху с игрушками и запчастями для них. А за большой дверью ещё сто эльфов собирают игрушки и складывают их в большой красный мешок. 

- Все готово! – крикнул один из эльфов.

Дед Мороз кивнул головой и спросил братьев: «Хотите покататься на санях?» Конечно, мальчишки согласились. 

Во дворе стояли в ряд 12 оленей. Ребята с Дедом Морозом сели в сани, олени побежали и взлетели. Пролетая над городами, они кидали подарки прямо в дымоходы, всегда точно в цель. А когда мешок опустел, сани приземлились и Дед Мороз сказал: «Вам пора!» И все исчезло.

Утром Вася и Максим проснулись в своих кроватях и сразу побежали к ёлке. Там они нашли письмо: С Новым годом, друзья! Желаем вам счастья и веселья!»

Остапов Илья, 5 «В»

Спасенный Новый год

В гостиной у девочки Тани и её родителей стояла пышная, живая и запашистая ёлка, наряженная несколько дней назад. На ней висели старинные стеклянные игрушки. 

Девочка улеглась спать в своей комнате, в гостиной не было ни души. Пробило 12, и в абсолютно пустой, как казалось, комнате вдруг кто-то чихнул. Тут же послышался легкий звон стекла. Кто-то шепотом начал лепетать, а потом и вовсе зажёг огни на ёлке. 

В углу Таниной спальни, где возле пола была маленькая трещина, послышался шорох. Девочка повернулась на другой бок.

В гостиной – бурное собрание. А совещались на нем … ёлочные игрушки. Они уже которую ночь обсуждали, как же им избавиться от неприятеля, который собрался опрокинуть ёлку, разбить все игрушки и испортить этой семье Новый год.

Да, да, в той самой щелке притаилась неприятельская команда крыс!

Елочные игрушки долго размышляли, как им спасти Новый год. Вчера ночью на таком же собрании Зайчик подал хорошую идею – дать телеграмму Деду Морозу. И сейчас Козлик, Тигрёнок и Зайчик принялись её сочинять…
Наступило утро, все обитатели ушли по своим делам. Игрушки висели на ёлке неподвижно. Из щёлки высунулся крысиный нос. И вот уже пять жирных крыс прибежали и пытаются сбросить самый красивый елочный шар. Но кот Шустрячок их спугнул, и они вынуждены были забраться обратно в свою нору. 

Ночью, когда Таня снова заснула, игрушки опять стали спорить – что же им делать? Неожиданно в окне блеснул свет… Громыхнул салют… И на столе очутилась Обезьянка, которая держала телеграмму от Деда Мороза. А в телеграмме было: «Дорогие игрушки!  Я знаю о вашей нелёгкой ситуации. Но я решу эту проблему. Вам поможет мой друг, я наделил его хвост своей магией, так как сам приехать не смог. Ваш Дед Мороз»

К игрушкам будто вторая жизнь пришла, они начали бегать, прыгать, водить хоровод и даже напевать! Вот так они были рады!

Все вместе они пробрались в комнату к девочке, подошли к щели, из которой продолжался шорох… Обезьянка сказала всем произнести заклинание: «Раз, два, три! Раз, два, три! Крысы не будут бродить в ночи!» Все хором произнесли это заклинание – и из щёлки выкатились пять елочных игрушек в форме забавных мышат. 
А утром Таня с удивлением обнаружила новее игрушки на ёлке, а под ёлкой – плюшевую обезьянку!

 Астафьева Алина, 5 «А»

