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Интервью с бабушкой Гукк Екатериной Владимировной 
Когда учитель озвучила нам в классе темы работ на конкурс, я не задумываясь решил, что возьму интервью у своей бабушки – Гукк Екатерины Владимировны, которая была пионеркой в 70-е годы. В  глазах моей бабули вспыхнули искорки и  навернулись слезы радости от воспоминаний.
- Бабушка, сколько лет тебе было, когда ты вступила в пионерскую организацию? – Мне было 10 лет. 

-Помнишь ли ты тот день, когда тебя приняли в пионеры? – Конечно, Денис! Это было 22 апреля 1972 года. На торжественной линейке нам повязали красные галстуки, надели значки. Мы стояли в почетном карауле у памятника Ленину. Замирала душа от того, что мы теперь принадлежали красногалстучной армии. 
- Чем занимались пионеры твоего времени? – В нашем классе был отряд тимуровцев. Я, моя подруга Лена и еще три мальчика помогали пожилым людям: отбрасывали снег, складывали дрова, набирали и приносили в дом уголь. Всем классом мы собирали макулатуру. С нетерпением ждали очередного выпуска школьной газеты, в которой обязательно напишут о наших рекордах. Между классами устраивали соревнования по сбору металлолома. Так пионеры из дома несли даже трубы и батареи. Чей класс побеждал, тех на линейке награждали грамотами. Летние каникулы мы проводили в пионерских лагерях «Орленок», «Чайка», «Огонек», которые находились за городом в красивом лесном месте. В лагеря приезжали дети из разных школ города. И всех детей распределяли по отрядам. С нами работали пионервожатые, которые придумывали для нас игры, конкурсы. С ними мы учили песни и танцы, которые показывали на вечернем празднике. Новые лагерные знакомства по окончанию сезона переходили в дружбу, которая длится и сегодня. Несмотря на то, что между нами километры дорог, каждое лето, мы встречаемся с подругой Ольгой, которая живет сейчас во Владивостоке. А началась наша дружба в 1974 году. Мы познакомились, когда пошли двумя отрядами собирать хворост для лагерного костра. Я набрала такой пучок хвороста, что едва могла его удержать в руках. Ольга мне помогла. Мы разговорились… так, и родилась наша дружба.  

Будучи пионерами мы готовились ко вступлению в комсомол: учили Устав, историю комсомола, историю нашего города и т.д. В 1976 году, когда мне исполнилось 14 лет, я вступила в ряды комсомольцев, но это уже совсем другая история...  
- Спасибо, бабуля, за твои ответы. Мне бы очень хотелось, чтобы мы с друзьями по лагерю тоже пронесли нашу дружбу через всю жизнь!!!

